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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MA und weitere Abgeordnete haben am 5. 

Oktober 2023 unter der Nr. 16485/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Umstrittene Teilnahme am „2. SDG-Dialogforum Österreich““ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

➢ In welcher Funktion nahmen Sie an der Diskussionsveranstaltung „2. SDG-Dialogforum 
Österreich“ teil? 

a. Von wem erging eine Einladung dazu? 
b. Erhielten Sie ein Honorar oder eine andere Aufwandsentschädigung für die 

Teilnahme? 
i. Wenn ja, in welcher Höhe bzw. welcher Art? 

 

Ich habe als Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und 

Technologie teilgenommen. Die Einladung erging vom Organisationskomitee des SDG Dialog-

forums Österreich, dieses besteht aus dem Ban Ki-moon Centre for Global Citizens, der Bun-

desregierung und der SDG Watch Austria. Ich erhielt weder ein Honorar noch eine andere 

Entschädigung. 

 

Zu Frage 2: 

➢ Aus welchem Grund haben Sie bei besagter Veranstaltung den „SDG-Anstecker“ am 
Revers getragen? 

 

Bei dem Anstecker handelt es sich um ein international gebräuchliches Symbol der Vereinten 

Nationen, das die SDGs (Sustainable Development Goals; Ziele für nachhaltige Entwicklung) 

darstellt. Sie sind Teil der Agenda 2030, in der sich die Mitgliedstaaten der Vereinten Nationen 
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dazu verpflichtet haben, unterschiedliche Ziele zur Nachhaltigkeit auf nationaler, regionaler 

und internationaler Ebene umzusetzen. Nähere Informationen hierzu finden sich z. B. auf der 

Webseite des BKA unter https://www.bundeskanzleramt.gv.at/themen/nachhaltige-

entwicklung-agenda-2030.html.  

 

Mit dem Tragen des Ansteckers bei betreffender Veranstaltung wollte ich meinem Bekenntnis 

zur Umsetzung der SDGs Ausdruck verleihen. Die Klimakrise wird Österreich in den nächsten 

Jahren vor große Herausforderungen stellen. Umso wichtiger ist es, dass Entscheidungsträ-

ger:innen - sowohl in Österreich als auch international - zusammenarbeiten, um die Ziele der 

Vereinten Nationen für eine nachhaltige Entwicklung zu erreichen. Den Anstecker kann jede:r 

im SDG-Webshop unter https://sdgactionshop.org/ erwerben. 

 

Zu Frage 3: 

➢ Welche Kosten fielen für Ihre Teilnahme an besagter Veranstaltung für Ihr Ressort an? 
 

Es fielen keine Kosten für meine Teilnahme an. 

 

Zu Frage 4: 

➢ Wurde besagte Veranstaltung von Ihrem Ressort finanziell oder anderweitig unter-
stützt? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe bzw. welcher Art? 
 

Mein Ministerium übernahm im Rahmen der Veranstaltung Kosten von insgesamt € 1.299,00 

für Moderationsleistungen und Unterbringung. 

 

Zu Frage 5: 

➢ Nahmen Sie auch am „1. SDG Dialogforum“ teil? 
 

Ja, ich habe auch am „1. SDG Dialogforum“ teilgenommen. 

 

Zu Frage 6: 

➢ Wurde das „1. SDG Dialogforum“ von Ihrem Ressort finanziell oder anderweitig unter-
stützt? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe oder welcher Art? 
 
Mein Ressort übernahm im Rahmen der Veranstaltung Kosten von insgesamt € 500,00 für  
Moderationsleistungen. 
 
Zu Frage 7: 

➢ Welche konkreten Maßnahmen verfolgt Ihr Ressort zur Umsetzung der „Agenda 
2030“? 

a. Auf welche Kosten beliefen sich diese Maßnahmen in der laufenden Legislatur-
periode bisher? 

 

Mein Ministerium setzt vorrangig Maßnahmen, die sich positiv auf die Erreichung von SDG 7, 

SDG 9, SDG 11, SDG 12, und SDG 13 auswirken. Da die Maßnahmen integraler Teil der öster-

reichischen Klima-, Umwelt-, Mobilitäts- und Energiepolitik sind, lassen sich Kosten seitens ho. 

Ressort nicht gesondert spezifischen Umsetzungsbereichen der Agenda 2030 zuordnen. 
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Zu Frage 8: 

➢ Schaltet Ihr Ressort Inserate und/oder Social-Media-Werbung im Zusammenhang mit 
der Agenda 2030 bzw. den SDGs? 

a. Wenn ja in welchem finanziellen Volumen und in welchen Medien? 
 

Mein Ressort schaltet keine Inserate oder Social Media Werbung im Zusammenhang mit der 

Agenda 2030 bzw. den SDGs. 

 

Zu Frage 9: 

➢ Gibt es Druckwerke aus Ihrem Ressort zu diesem Themenkomplex? 
a. Wenn ja welche, und zu welchen Kosten? 

 

Es gibt keine Druckwerke zu diesem Themenkomplex. 

 

Zu Frage 10: 

➢ Gibt es weitere Kooperationen Ihres Ressorts zu diesem Themenkomplex? 
a. Wenn ja welche und zu welchen Kosten? 

 

Die Agenden meines Ministeriums sind in vielen der 17 Ziele berührt und deren Behandlung, 

inklusive Kooperationen mit u. a. anderen Ressorts, erfolgt in den unterschiedlichen Fachbe-

reichen im Rahmen der allgemeinen Ressorttätigkeiten. 

 

Zu Frage 11: 

➢ Erhält „SDG Watch Austria“ finanzielle oder anderweitige Zuwendungen, Förderungen 
und Unterstützungen durch Ihr Ressort? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 
 

Im Rahmen der Ressorttätigkeit wurde dem ÖKOBÜRO auf Basis der ARR (2014) für das Jahr 

2023 eine Förderung von € 58.000,00 für das Projekt „SDG Watch Austria“ gewährt.  

 

Zu Frage 12: 

➢ Erhält das „Ban Ki-moon Centre for Global Citizens“ finanzielle oder anderweitige Zu-
wendungen, Förderungen und Unterstützungen durch Ihr Ressort? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 
 

Das Ban Ki-moon Centre for Global Citizens erhält keine finanziellen Zuwendungen, Förderun-

gen oder anderweitige Unterstützungen durch mein Ressort. 

 

Zu Frage 13: 

➢ An welchen weiteren Veranstaltungen im In- und Ausland haben Sie im Rahmen Ihrer 
Funktion während der laufenden Legislaturperiode teilgenommen, die einen Bezug zur 
„Agenda 2030“ bzw. zu den „SDGs“ aufweisen? 

a. Auf welche Kosten beliefen sich diese Teilnahmen? 
b. Mit welchen Mitteln wurden diese Veranstaltungen von Seiten Ihres Ressorts 

unterstützt? 
 

Ich habe am 19. April 2021 an der virtuellen „Agenda 2030“-Tagung mit dem Titel „Stadt und 

Land in die Zukunft denken“ teilgenommen. Die Veranstaltung wurde vom Klimaschutzminis-

terium, dem Land Steiermark, dem Österreichischen Gemeindebund und dem Österreichi-
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schen Städtebund organisiert. Für meine Teilnahme fielen keine Kosten an. Von meinem Res-

sort wurden für die betreffende Veranstaltung insgesamt € 18.150,00 für die fachlich-

inhaltliche und organisatorische Unterstützung bereitgestellt. 

 

Zu Frage 14: 

➢ Nehmen Sie am „3. SDG Dialogforum“ im Oktober 2023 teil? 
a. Wenn ja, in welcher Funktion und Form? 
b. Wenn ja, von wem erging eine Einladung dazu an Sie? 

 

Ja, ich habe am „3. SDG Dialogforum“ im Oktober 2023 als Bundesministerin für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie teilgenommen. Die Einladung erging 

vom Organisationskomitee des SDG Dialogforums Österreich, dieses besteht aus dem Ban Ki-

moon Centre for Global Citizens, der Bundesregierung und der SDG Watch Austria. 

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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